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Bevezetés 

A daganatos megbetegedésekkel küzdő betegek több mint egyharmada él át a 

diagnózissal, a kezelésekkel és a műtétekkel kapcsolatos stresszt, ami a depresszióval, a 

fáradtság fokozódásával, a hányingerrel, valamint a kezelési és a gyógyszeres protokollok 

betartásának csökkenésével hozható összefüggésbe [Chirico et al., 2017]. Állatkísérletekben a 

stresszt számos ráktípus esetében az áttétek nagyobb kockázatával hozták összefüggésbe, mivel 

a stressz által kiváltott élettani reakciók közvetlenül befolyásolják a rosszindulatú szövet 

molekuláris jellemzőit, mikrokörnyezetét, daganatellenes immunaktivitását és a rák 
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progressziójának egyéb közvetett modulátorait [Eckerling et al., 2021]. A központi 

idegrendszer által elindított stresszreakciók nemcsak külső ingerekre (pl. daganatos 

megbetegedés diagnózisára) és folyamatosan jelen lévő központi idegrendszeri 

tevékenységekre (pl. rákos megbetegedés miatti szorongás vagy rumináció), de a testünkben 

lezajló belső reakciókra, mint például szövetkárosodás következtében kialakuló szubjektív 

fájdalomérzékelés (pl. onkológiai műtétek és kezelések) is kialakulhat.  A rákos betegek több 

mint fele tapasztal a betegséggel összefüggő fájdalmat, amit a betegség szorongató, és sokszor 

elviselhetetlen aspektusaként írnak le, ami az adherencia csökkenését és a kezelések kihagyását 

eredményezheti, ezzel növelve a mortalitás kockázatát [Van den Beuken-van Everdingen et al., 

2016]. Így a megfelelő stressz- és fájdalomkezelés klinikailag jelentős javulást eredményezhet 

a betegek túlélési esélyeinek és életminőségük javulásának tekintetében [Puetzler et al., 2014]. 

 

A virtuális valóság (VR) képes olyan interaktív virtuális környezetek vagy világok 

szimulálására, amelyekben a felhasználók szubjektíven bevonódhatnak (immersion), és 

amelyben úgy érzik, fizikailag is jelen vannak (presence). A virtuális természeti képek 

alkalmazása elősegíti a mentális stressz csökkenését és jótékony hatással van az egészségre 

[Uwajeh et al., 2019], mely a stressz fiziológiás paramétereinek csökkenésében (pl. pulzusszám, 

vérnyomás) is tetten érhető [Beil, & Hanes, 2013]. Összességében a virtuális természeti képek 

szignifikánsan növelik a paraszimpatikus és csökkentetik a szimpatikus idegrendszer 

aktivitását, ezáltal csökkentve a stresszt [Lee et al. 2011]. A VR-terápia által kialakult fokozott 

bevonódás és fizikai jelenlét érzése képes modulálni a figyelmi és érzelmi folyamatokat így 

csökkentve a fájdalommal összefüggő agyi aktivitást, ezáltal bizonyítottan hatékony 

fájdalomcsillapító eljárássá téve ezen beavatkozást [Pittara et al., 2020]. 

 

Célok  

A kutatás célja, hogy megvizsgáljuk a palliatív osztályos ellátásban részesülő időskorú 

onkológiai betegek körében a HMD (Head-mounted Display) eszközzel végzett virtuális 

természeti környezeteket ábrázoló képeken alapuló terápia alkalmazhatóságát, és annak 

stresszre és szubjektív fájdalomérzetre gyakorolt hatását. Hipotéziseink szerint a környezeten 

alapuló VR terápia az egyént az élettérrel való összekapcsoláshoz szükséges vizuális, kognitív 

és társas kapcsolatok létrehozásával pozitív pszichológiai válaszokat válthat ki, csökkentve a 

stressz és a szubjektív fájdalomérzékelés mértékét, ezzel fokozva a pszichés jóllétet. 

Feltételezzük továbbá, hogy ennek megfelelően a stressz fiziológiás paramétereiben is javulás 

várható a beavatkozás előtti állapothoz képest. 
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Módszer  

A kutatás a Semmelweis Egyetem Geriátriai Klinika és Ápolástudományi Központjának 

osztályain fekvő, tartós ápolást igénylő, bentlakásos intézményi ellátásban részesülő (minimum 

2 hónapos), 65 év feletti onkológiai betegek önkéntes részvételével fog megvalósulni. A 

résztvevők heti kétszer részesülnek egyéni VR-expozíciós beavatkozásban nyolc héten 

keresztül.  

A résztvevők szociodemográfiai, általános pszichés és fizikai állapotát az intervenciós program 

előtt és az azt követő egy héten belül mérjük fel. Minden beavatkozás előtt és után a vizsgálatot 

végző megfigyeli és naplózza a résztvevő aktuális hangulati állapotát, emellett számos 

fiziológiai paramétert (pl. vérnyomás, pulzus) is rögzítünk.  

A stressz szintjét az Észlelt Stressz Kérdőív (Percieved Stress Scale, PSS), a szubjektív 

fájdalmat a Numerikus Fájdalomfelmérő Skála (Numerical Rating Scale, NRS) és a Fájdalom 

Arc Skála (Faces Pain Scale, FPS) segítségével mérjük. A virtuális valóságra vonatkozó és 

általános pszichológiai tulajdonságokkal kapcsolatos paramétereket a VR-SPQ kérdőívvel 

mérjük. A stresszel kapcsolatos szomatikus állapotfelméréséhez a teljes vérképen túl a kortizol-

, melatonin- és TSH-szint, illetve a diasztolés és szisztolés vérnyomás értékek, pulzusszám, 

testhőmérséklet és véroxigén szint (pulzoximéterrel) kerül regisztrálásra.  

Az intervenciós programot megelőző és az azt követő egy héten belül, illetve minden 

beavatkozás előtt és után felvételre kerül az Észlelt Stressz Kérdőív, a Numerikus 

Fájdalomfelmérő Skála és a Fájdalom Arc Skála. A diasztolés és szisztolés vérnyomás 

értékeket, a pulzusszámot, a véroxigén szintet, illetve a teljes vérképet, a kortizol, a melatonin 

és a TSH értékeket a kutatás elején és végén egy héten belül regisztráljuk. Minden VR-

expozíció előtt és után megmérjük a résztvevők vérnyomását, pulzusát és véroxigénszintjét. A 

kutatásban összegyűjtött adatokat hierarchikus regressziós, korrelációs és mediációs elemzéssel 

teszteljük.  

 

Várható eredmények  

A kutatás eredményei várhatóan hozzájárulhatnak az időskorú onkológiai betegek 

stresszszintjének és szubjektív fájdalomérzékelésének csökkentéséhez. Mindemellett a VR 

terápiák időskorú betegek körében történő felhasználhatóságának azonosításával lehetővé válik 

egy hatékony terápiás eszköz bevezetése a geriátriai betegellátásban. 
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